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Ein Star ist zu Gast im Hause des Atheners Eudikos: Soeben hat der Sophist Hippias von Elis einen
brillanten Vortrag tiber Homer gehalten. Das Publikum ist hingerissen wie immer, wenn Hippias, der
Alles-Konner, der Sophist, der fiir seinen Unterricht absolute Spitzenhonorare fordern konnte, auftrat.
Im Anschluss an den Vortrag hatte man angeregt mit Hippias diskutiert; er war um eine Antwort auf
Fragen nie verlegen. Nur einer hatte hartnackig geschwiegen: Sokrates.

Inzwischen ist das Publikum gegangen. Hippias, Sokrates und der Hausherr Eudikos bleiben zuriick.
Eudikos, offenbar leicht enttduscht dartiber, dass es nicht zum erwarteten Show-down zwischen
Sokrates und Hippias gekommen ist, fragt Sokrates, ob er denn wirklich keine Frage an Hippias stellen
wolle.

Text 1
Uebersetzen Sie ins Deutsche

(Beachten Sie die Sprecherbezeichnungen: 3. = Swxodrne, I = Tuniac)

Q. 1 Kab wjv, & EDSixe, fon ye, & fdéwe &v mubotuny Textou, dv ' vovdn
greyev meol “OuUNEoL. xal Y& ToL 6oL TATEOC *ATNUAVTOU HHOVOV,
ot M Thae xardov €in moinua > 1@ Ourjow ° 1 1) "O8Vooeia,
toooUTw &8 kariov, Gow aueivov "Ayiiete "Odvoctwe € . (...)

5 zeol toUToL 0VV NdEwe &v, g Bovkouéve Eotiv Tnmiq ', dvamubolumy,
Omwe a1 SOXEL TEOL TOLV AvdEOLY ToVTOWY * , TOTEQOY GuEIV® © ¢NoLy

grvar. ()

Hippias stellt sich mit eitler Herablassung zur Verfiigung, auf die Fragen des scheinbar begriffs-
stuizigen Sokrates Auskunft zu geben.
IT1. ALK £Y6) oo, o Tdwoates, E0éhw E ocadéoteoov 1| téte T StehOgy,
a heyo xal meQl ToUTWV ®al drlwv. drul y&o “Ounoov merornxéval
10 Golotov pev dvdoo "Ayiréa 1ov glc Toolay APLrouévmy, codhTatov

de Neéotooa, morvtoondtatoy 8¢ "Odvoota.

Q. BaBal °, & ‘Inmice G0 év T por yaotoao toudvde, wrj wou
RGN = toUtwv, o (Attraktion des Relativums)
® 10 molnua, —atos Nomen zum Verb moLéw
1o ‘Ouwon (Dat. auctoris) - Uebersetzen Sie: tov ‘Ourjoou
Y el poviouéve oty Tnmig =el ‘Inmiac Povretan
5 ToL &vdooLy tovToLy (Gen. Dual)
® duelvo =auelvova
T tote (angespielt ist auf den soeben zu Ende gegangenen Vortrag des
Hippias)
° Bapor (Ausdruck des Erstaunens) pah! potztausend! hoppla!
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xatayeham + Gen.
TELOM

TOQOG, —Ct, —OV
eU%OLOG, —OV
£dnodo
TETOLNAOG ELT
0 oG, —ov
¢ + Inf.
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&v Avtaug

annieyews (Adv.)

GITOELTELY

roavw, Fut. 2oavmd = %oovém
UG
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7evbm

a0TEO

Pevdne, —¢

jmdn. auslachen

=TELQALOV

sanft, friedlich

bereitwillig, gut gelaunt, gelassen

2. Sg. Impf. zu pnut

=TETOLHOL

Nomen zu woLem

(leitet Finalsatz ein) um ... zu, damit

hieraus, hernach, nachher

(Dat. auctoris) = U6 toL ‘Ourjoov

im Folgenden zitiert Hippias aus dem 9. Buch der Ilias, den
sogenannten Avtadt, dt. Bittgesandtschaft; Hippias zitiert

selbstverstandlich auswendig, wenn auch nicht ganz wortlich
(Il 9, 308 ff.)

offen, freiheraus (ohne Riicksicht auf irgendetwas)
=ELTELY
vollenden, ausfiithren
= OUOLWG
=Gen. zu “Adne
verbergen
=3AG
Adjektiv zum Verb pevdoucn
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3Q. CNOv 1o, & Tnale, xvduvelo uavbdvery, & réyeic: 1OV mohiTo0mOV
35 eudn Afyel, de ye dalvetal.

II1. Mdirota, o Edroatec: ToloVToV Yéo mEmoinxey OV 0dvooéa “Oungoc

28

morlayoL * wal &v Thadt xat &v "Odvooetq. (...)

Darauthin stellt Sokrates an Hippias die Frage, ob denn nicht auch Achill in der Ilias lige. Denn im
ersten Buch der Ilias, im Streitgesprach mit Agamemnon, kiindige der gekrankte Achill doch an, er
werde sofort seine Sachen packen und zuriick in die Heimat segeln. Am Ende der Ilias, im 24. Gesang, sei
er jedoch immer noch in Troja. Die Antwort des Hippias:

II1. O0 &0 ®ah®E OXOMELS, O SHrOaTeC. & uev y&o 6 "Aydiete Ppetdeta,
oln €& émpBouine ¥ ¢aivetar Peudduevos GA dxwv, Sk ™V GLUPOOLY
40 Y 10V 0TEaTONESOL avayraobElE natausivar wal Bondnoar & ok
0 ’Odvooele, exdv e nal €& EmPBovATc.
(359 Worter = 261 Pte)

Text 2
Dieser Text muss nicht iibersetzt werden. Versuchen Sie, ihn inhaltlich zu erfassen und
di¢ Fragen dazu (unten Fragen 4-5) zu beantworten.

Sokrates wire nicht Sokrates, wenn es ihm nicht gelidnge, Hippias in die Enge zu treiben. Und in der Tat:
In dem Frage - und - Antwort - Spiel, das sich im Folgenden entwickelt, fallen Hippias’ Antworten
immer kiirzer aus, ein klares Indiz dafiir, dass er Sokrates gleich ins Netz gehen wird.

Die Ausgangsfrage (wdtegoc dueivov eativ: ’Odvooels 1) *Ayirrels; — vgl. Z. 6/7) hat man inzwischen
etwas allgemeiner gefasst (méte0os cpelvary £0Tiv: O ExdV PeudOUEVOS / AUaRTEVODY T O dxnmv
Peudduevos / cuaotévey —vgl. Z. 38-41 und den Beginn des folgenden Textausschnitts) . Am Beispiel
eines Sportlers (eines Sprinters oder Laufers = 6 dgouete, —£wc / 0 0éwv, —ovtoc) wird die Frage
durchgespielt.

Der Anfang des Textes 2 (Zeile 42-48) sei - neben dem griechischen Text unten - auch in Uebersetzung
vorgegeben, damit Sie den Einstieg finden.

Sokr. 42 Ja, wirklich, ich trage grosses Verlangen, Hippias, genau zu erforschen, was wir eben jetzt
besprochen haben, welche von beiden besser sind, diejenigen, die absichtlich Fehler machen,
oder diejenigen, die es unabsichtlich tun. Ich glaube also, der Untersuchung so am besten
beizukommen. Aber antworte mir: Nennst du einen Laufer gut?

Hipp. Ja.
Sokr. (Und kannst du ihn) auch schlecht nennen?
Hipp. Ja.

Q. 42 Kal puny o¢ddoa ™ ye embuum, o Trria, Sieorépachor 10 voven
AeYOUEVOV, TOTEQOL TOTE QUEIVOLE, Ol ExOVTES 1) Ol AHOVTEC

3 ’ 3 > 2N\ \ ’ 31 2 ’ L) G 32 B ~
AUAOTAVOVTES. OLUCL 0LV €L TNV oxepry ' 0000Ttat av wde *  eA0sLv.

*® mwolay oL an vielen Stellen

2 EE &mPBouing mit (boser) Absicht, vorsatzlich, nach wohliiberlegtem Plan
¥ 0¢podoa(Ady.) heftig, sehr

N o, —enc Untersuchung, Priifung

= (Do = 0VTOG



45 QAN amorowvon ®alrelc Tver Spouéva dyaddv; (1)
ITL. "Eyarye.
Q. Kol xandv;
ITT. Nad.
Q. OOV &yaBde uev & v Béwv, xaxdc 88 O nanec; (2)
1. 50 Nal.
Q. Olrovv 0 Boadéwe Béwv * naxwe Ogl, O 8 Tayéwe ev;
IT1. Nad.
Q. Ev d00um uev aoa xal 1@ Oewv tayoc ukv dyabov, Boadimne *  (3)
S noandv;
IT1. AMMG TL uEAAEL;
Q. 55 TIdtegoc oLy dusivav doouete, & Exav Poadtwe Béwv 1 & dnwv;  (4)
ITL. ‘O endv.
Q. "AQ o0v ol molEy Tt Eot 10 BELY;
IT1. TTOELY ueEv ovv.
Q. El 8¢ motely, ol na 0ydlecbal w; (5)
1. 60 Nat.
3Q. O noanwe apa Bewv xardv nal aloydv &v doduw ToLTo (6)
goyaleTan;
IT1. Kanov: e yoo ol
>Q. Kaxwe de 0gL O Poadéwe Béwv; (7)
II. 65 Nal.
3Q. OUroLv O uEV GyaBOC Spouste Exav 1O xandV TOLTO E0ydletar ol
10 aloydv, O & narOC Anwv; (8)
II1. "EOLXEY YE.
3Q. Ev 800pum ugv oo movnedtegoc O dxwv nanc £0yalduevoc
70 N 6 Endv; (9)
II1. Ev 800uw ye.
B 0w rennen, laufen
* 1M Boadltne Gegenteil zu 10 tdyoc
¥ alha Tl uérhels; “Wie sollte es nicht?”
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Fragen zu Text 1

1.

(Zeile 22: év Avtauc) Wir haben im Unterricht Passagen aus der Odyssee und der
Ilias gelesen. Sie kennen ausserdem den Film TROY (Wolfgang Petersen, 2004). -
Was ist vermutlich der Inhalt des 9. Buches der Ilias, das mit “ Aivtat =

Bittgesandtschaft” tiberschrieben ist? 4
(Zeile 36-37: toovUTOV (= YPedn) yao memoinxey 1OV "Odvo oéa “Ounooc
TOAAAY,OV
Nennen Sie auf Grund Ihrer Kenntnisse zur Odyssee ein Beispiel flir diese
Eigenschaft des Odysseus? 4
Achilles oder Odysseus - Wer ist der bessere Held?
a) Welche Meinung vertritt Hippias in Text 1? 1
b) Wie argumentiert er? 1

10 Pte

Fragen zu Text 2

4. Wie lautet die spektakuldr paradoxe Schlussfolgerung dieser Partie?

(freie dt. Formulierung und Zeilenangabe) 2

Der Schluss, den Sokrates hier zieht, ist die logische (oder nur scheinlogische)
Konsequenz einer Kette von Gleichsetzungen, ein sogenannter Syllogismus
(A=B,B=C,C=D, ... -also: Y = 7)

Versuchen Sie, moglichst viele Glieder dieser Gedankenkette auf deutsch frei zu
formulieren. Notieren Sie jeweils die Nummer des Gedankenschritts (Zahlen
rechts vom gr.Text) dazu.

11 Pte

Allgemeinere Fragen zu Sokrates / Philosophiegeschichte

7. Sokrates wird von den Athenern vor Gericht gezogen und zum Tod verurteilt.
Wir haben im Unterricht langere Passagen aus der Verteidigungsrede des Sokrates
(Platon: Apologie) gelesen.

a) Wann fand der Prozess gegen Sokrates statt? 1

b) In welchem politischen / historischen Umfeld Athens fand dieser Prozess

statt? 2

¢) Was haben die Athener Sokrates vorgeworfen ? 4

d) Zeigen Sie, welcher dieser Vorwiirfe sich auf Grund des Thnen

hier vorgelegten Textes allenfalls bestatigt? 2
9 Pte
30 Pte

Uebersetzung 261 Punkte Fragen 30 Punkte

Der Uebersetzungsteil macht 80% der Schlussnote aus; der Fragenteil 20%
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Texte aus: Platon, Hippias minor

An Vokabular vorausgesetzt:

Klett GWS (S. 20-74) und Kleine Wérter (S. 9-19)

= 1’530 Worter

wichtigste Gesetze der Wortbildungslehre (Klett GWS, S. 77-82)

Text 1 (Uebersetzung) = 80%

363a-363b  =7.1-7 = 63 Vokabeln =49 Pte
364c-365¢c =7.8737 = 259 Vokabeln =187 Pte
370 e =7.38-41 = 37 Vokabeln =25 Pte
= 359 Vokabeln
(alles mitgezahlt,
inklusive Kleinstgemtuse und
Artikel)
TOTAL =261 Pte
(1 Pt= 1.4 Vokabeln) 70-80% =4 75% =196 Pte
Text 2 (Fragen Nr. 4-5)
373c-373e =7.46-71 =130 Vokabeln
Fragen = 20%
Fragen zu Text 1 10 Pte
Fragen zu Text 2 11 Pte
Allgemeinere Fragen 9 Pte
TOTAL =30 Pte

17Pte =57 % =4



